

PRECIO

En toda la isla,
6 rs. vn.

EL BIEN PÚBLICO.

REDACCION

Calle del Bastion
núm. 39.

Noticias nacionales.

Varios de nuestros colegas de Madrid, han reproducido con mayor ó menor estension, el artículo publicado por «El Español» de Sevilla, sobre las causas que obligaron al contraalmirante Lobo á retirarse con la escuadra á Gibraltar.

Conocida es nuestra opinion en este asunto, ó por mejor decir, la linea de conducta que nos habíamos propuesto seguir, en vista de la súplica que el señor Lobo ha dirigido á toda la prensa, en carta que publicó «La Epoca.»

Mas considerando sumamente interesante el artículo que ha aparecido en «El Español,» lo reproducimos íntegro á continuacion, sin perjuicio de hacer lo mismo en su día con las explicaciones que dé el señor Lobo, conforme á la promesa que tiene hecha.

He aquí el artículo:

«Antes de anoche por el tren de Cádiz llegó á esta ciudad, alojándose en la fonda de Madrid, el contraalmirante Lobo, habiendo seguido para Madrid, tambien por el tren-correo de la mañana siguiente.

No hemos tenido la honra de saludarle, pero sí lo han hecho amigos nuestros, á cuya bondad debemos el prudente conocimiento en parte de las causas que motivaron su censurada retirada á Gibraltar.

Desde luego comprendíamos que al saberse los hechos se habia de arraigar en el ánimo de todos el íntimo convencimiento de que ese acto que al pronto ha podido ser objeto de crítica en el ánimo de algunos, oidas sus esplicaciones tendrá forzosamente que traducirse luego en la demostración de su nunca desmentida pericia naval, patentizando además la prudencia en que debe inspirarse el jefe de una escuadra en situacion tan desventajosa como la que ha estrechado al mismo almirante, cuyo patriotismo ha tenido que pasar por pruebas muy amargas, al combinar lo que exigia su deber de guerrero con la escasez de recursos con que contaba, y la necesidad de volver á la obediencia á las naves insurrectas, salvando en lo posible los cuantiosos intereses nacionales que al intentarlo quedaban expuestos á un gravísimo riesgo.

Comprendemos asimismo la estrecha órbita en que giran las evoluciones de la prensa periódica en la actualidad. Procuraremos atenernos á ella, porque siendo profundo el respeto que profesamos al principio de autoridad, seria nuestra mayor pena el incurrir alguna vez en su desagrado. Nuestro propósito se circunscribirá á demostrar, que el almirante Lobo obró como precisamente debia obrar, al sufrir desperfectos las calderas de dos de los más fuertes buques de su escuadra, y en presencia de las más poderosas máquinas de guerra á que no podía oponer la fuerza contra la fuerza.

Al hacerse cargo el mismo contraalmirante de las naves fondeadas en Gibraltar, encontró á la «Vitoria» desprovista de cuanto exigia un buque de su porte, para en son de combate, lanzarse á los mares. Con la escuadra de su mando, compuesta con una sola escepcion, de buques de madera, fácil le era comprender la desventajosa posicion, para luchar con máquinas de guerra tan poderosas como

la «Numancia,» que por apéndice anda doce millas por hora, estando auxiliada además por otras dos de la misma clase, aunque de ménos importancia. La «Numancia» sola bastaba para concluir con la escuadra de Lobo, hallándose igualmente la «Vitoria» con su máquina en mal estado, y acortado su andar, por consecuencia.

Las tripulaciones de los referidos buques de la propia escuadra, era casi por mitad compuesta de quintos bisoños, que al dar las fragatas un bandazo, se agarraban á la borda para no caerse; pidió cincuenta fogoneros para la misma «Vitoria,» y únicamente recibió quince, algo enterados de su oficio, circunstancia deplorable que acentuó mas al fin la necesidad de regresar á Gibraltar; el carbon Newcastle que recibió en vez del Cardiff, no tenia las condiciones de este para producir é imprimir al vapor la fuerza que se necesitaba para una máquina de guerra de aquella importancia, y tambien para la clase de servicios á que se les destinaba, y que debian ocuparla por muchos días en perpétuo movimiento.

Todas estas circunstancias, unidas á la opinion que emitieron los jefes de los otros buques, lo mismo que particularmente los almirantes de las escuadras extranjeras acerca de lo comprometido que seria arriesgar una accion con los buques insurrectos antes de llegar la «Zaragoza,» decidió al contraalmirante á hacerlo presente al Gobierno, quien parece que por dos veces le manifestó avivara sus aprestos y se hiciese á la mar con rumbo á Cartagena, porque tenia evidencia y sabia por los marinos escapados de allí y llegados á Madrid, que la escuadra insurrecta no se batiria con la de Lobo, sino que al presentarse este á la boca del puerto ó se le uniria, ó para escaparse sus tripulantes se marcharia á Oran.

Partiendo de ese puesto, que le fué ratificado en otro telégrama que recibió tambien al pasar por Almería, zarpó de Gibraltar la escuadra del Gobierno, y se presentó enfrente de Cartagena. Entonces la insurrecta se dió á la mar, en son de guerra, y gracias á la forma irregular en que lo hizo, que el almirante en cuestion pudo dominarla, obligándola á regresar á la propia Cartagena con averías, hecho que no solo escitó el entusiasmo del personal en la misma escuadra de su mando, sino que le produjo los plácemes de las naves extranjeras que lo presenciaron.

Entretanto el estado de la máquina de la «Vitoria» se agravaba, llegando el caso de ponerse candentes, en cierta ocasion las calderas, y de prenderse fuego á la funda de la verga mayor á manera de repuesto, y otros enseres del buque, á la vez que la «Navas de Tolosa» cuyas calderas, que igualmente eran nuevas, experimentó la necesidad muy natural y común en esa clase de artefactos, cuando entran en uso, de sufrir reparaciones que sólo podian hacerse para el buque, y en puerto donde hubiera los útiles indispensables al efecto.

Dispuestos ya á tomar la resolucion de arribar á alguna parte con el fin expresado, aunque no decidido en definitiva el puerto adonde debieran dirigirse, se vuelve á hacer á la mar la escuadra insurrecta, no ya de una manera desordenada como la vez anterior, sino en perfecta formacion para dar la embestida á la «Vitoria,» que era la que puramente

habia que vencer en la escuadra del Gobierno, pues los buques de madera son inútiles para luchar con murallas de hierro como son los blindados: entonces la escuadra del Gobierno tiró á la vuelta de la mar á toda máquina, confiando en que pudiera descomponerse por cualquier evento la formacion que traia la otra, y aprovechándola, batirla nuevamente; pero no sucedió así; y si alguna vez la «Numancia» se adelantaba por su mayor andar, la «Tantuan,» que enarbolaba la insignia del jefe insurrecto, la llamaba á formacion, y volvian todos á la línea de combate. En este mismo estado y veinte millas á la mar, viró de la vuelta de tierra la escuadra enemiga regresando á Cartagena.

La necesidad de esperar la llegada de la «Zaragoza» era indispensable, porque las fuerzas al mando de Lobo eran muy inferiores á las otras, y ya con dos fragatas blindadas no seria tan arriesgado hacerle frente á tres contando con la ventaja mayor pericia en los jefes de los buques del gobierno, que compensaria algun tanto la desventaja en fuerza material que siempre era inevitable.

Solo, pues quedaba por elegir el punto mas apropiado para elegir á la «Zaragoza,» reponer averías y tomar carbon, entre Alicante y Gibraltar, y era necesario asimismo calcularlo todo para correr los menos riesgos posibles, teniendo en cuenta de que España ha creado esa escuadra que necesita, á costa de inmensos sacrificios, y que no la es indiferente perder un buque ó dos que siempre presuponen de 30 á 40 millones de reales cada uno.

Alicante tiene un puerto artificial interior, donde únicamente entran los buques mercantes; los los grandes buques de guerra se fondean por fuera en una rada abierta accesible á cualquiera hora del día y de la noche. Para reponer las averías ya iniciadas, era forzoso extinguir el fuego en las máquinas de la «Vitoria» y «Navas de Tolosa,» al menos por cuarenta y ocho horas, y distando Cartagena de allí solo cincuenta millas, era evidente que allí tambien sufririan un nuevo ataque del enemigo, que siempre seria lo de ménos, si aquel no entrañara la pérdida total, en semejante situacion, de la escuadra de su mando. Además el repuesto de carbon allí existente en aquellos momentos, no pasaba de 1,200 toneladas, siendo así que solo la «Vitoria» exigia mayor cantidad que esa.

En tal apuro, hasta por motivos de patriotismo, la eleccion no era dudosa. Reunia Gibraltar todas las condiciones que al otro faltaban para esperar á la «Zaragoza,» reponer averías y tomar carbon sin los riesgos posibles. Bien podrian entrar los insurrectos en el mismo puerto de Gibraltar, y continuar los otros tranquilamente y sin ser molestados para nada en sus faenas de reparacion y demás ya expresados.

Tampoco habia seguridad de que la «Zaragoza,» despues de un largo viaje al través del Océano, en la época equinocial, no trajese averías que reponer; asimismo, como en efecto ha sucedido, y reparadas aquellas, y repostados de carbon, pensaba Lobo salir luego, con la ayuda de Dios, no á destruir aquella escuadra, sino á dominar la insurreccion en los mares, que tantos males está causando al país, á costa tambien de nuestra honra y de nuestra vergüenza.

Ya ven nuestros lectores, sencillamente demos-

trado con el lenguaje de la verdad, á qué causas fué debido el levantamiento del bloqueo de Cartagena. No hubo en ello ningun pensamiento, ninguna idea que no respondiese al mas acendrado patriotismo, y á un conocimiento exacto del estado del país. Si la escuadra mandada por el almirante Lobo hubiese por cualquiera evento perecido, es bien seguro que se le hubiera atacado por falta de prevision y de patriotismo, al arriesgar tan valiosas naves á un descalabro improductivo, y funesto á todas clases.

Era preciso salvar la escuadra del Gobierno, y no destruir la mas importante de los insurrectos, en donde ondea tambien el pabellon español, y donde se ha empleado gota á gota el sudor de la España honrada y productora.

Si Lobo hubiera afrontado el empuje de las tres fragatas en la forma que intentaron acometerle, su escuadra hoy no existiria, y Carreras ó Viñas, ó el que fuese, cual otro Barbarroja, seria el terror de nuestros puertos del Mediterráneo, é incapacitados nosotros por todos los medios posibles de hacerle frente, tendríamos que pasar por la vergüenza de llamar á los extrangeros para que nos librasen de ese azote que ya demasiado nos envilece.

Ya ven, pues, nuestros lectores, con cuánta razon les pedíamos una próroga para juzgar al almirante Lobo, porque una alta reputacion alcanzada en fuerza de reiteradas pruebas de valor, ciencia y patriotismo, no la destruye un hombre sério por un acto de impremeditacion, ageno de sus años, y de los antecedentes de la vida.

Gobierno de la nacion, sino oír al almirante Lobo decidió de su suerte. Comprendemos hoy nuestra situacion y por ello suspendemos emitir nuestro juicio respecto de la medida. Quizá no haya encontrado el señor ministro del ramo tan desprovistas de fundamento las disposiciones del valiente marino en cuyo obsequio nos ocupamos, cuando allí en Gibraltar continúa él, y la escuadra tambien sin darse á la mar, reponiendo averías y repostándose de carbon á pesar de los dias transcurridos desde su llegada.

No queremos hablar por ahora del sentimiento que produjo en el personal de la escuadra la brusca separacion de su digno jefe, ni de las pruebas de afecto y consideracion de que ha sido objeto allí y en el departamento.

El almirante ha tenido que sacrificar su amor propio ofendido, en aras de patriotismo que jamas le ha faltado. Antes que todo es español y no quiere para su patria mas que sosiego, felicidad y ventura. Y téngase presente que no le han faltado excitaciones, promesas y halagos, porque mientras le preocupaba el exacto cumplimiento de sus deberes, teniendo á la ordenanza por guía de todos sus actos, el Pretendiente por medio de su agente en Gibraltar, segun documentos que conserva, y entra aquí lo cómico y grotesco de la cuestion, le prometia grados y ascensos, y exigiéndole en cierto modo una obediencia injustificada, le ordenaba trasladarse al mar Cantábrico, para restablecer el bloqueo de Bilbao. ¡Desventurado país, á qué situacion le han conducido!»

(E: «Popular» del 25.)

BARCELONA 23 DE OCTUBRE.

Segun un colega, ayer mañana entró en Monistrol de Monserrat, á eso de las nueve, una partida carlista de unos 350 á 400 hombres, mandados por el hijo de Galcerán. Esta partida procedia de Igualada, de donde salió por la mañana y llegó al pié de Montserrat, pasando por el fondo de Marganell, que es casi siempre el camino que siguen los carlistas.

Dice la «Lucha» de Girona que ha recibido de su corresponsal de Santa Coloma de Farnés una

carta participándole que desde ayer principiaria el bloqueo que le han impuesto los carlistas y que al efecto han hecho saber su acuerdo por medio de pregones que tuvieron lugar en San Hilario, San Pedro de Osor y Anglés, imponiendo pena de la vida á todo el que lleve comestibles á aquel mercado.

Anuncia el «Diario» de Cádiz, que el bergantin español «Enrique», capitan Paris, que salió el 30 de julio de la Habana para Marsella con cargamento de azúcar, etc., ha zozobrado en la mar á consecuencia de un abordaje con el vapor español «Buenaventura», que viajaba de Manila para Liverpool. La tripulacion del «Enrique» fué salvada por el vapor español «Fetchoy».

Refiere un periódico que el mes pasado pereció en Yowa el aereonauta Bailey, víctima de su arrojo al verificar una ascension. El globo estaba lleno de aire caliente, y al soltarlo se incendió. Bailey iba trabajando en el trapecio y no vió el peligro que corria. A una altura de mas de 1,200 pies se quemó la cuerda de que iba suspendido, y se vino al suelo. Las piernas se clavaron en la tierra hasta la rodilla, y el cuerpo quedó aplastado. Unas 2 mil personas presenciaron esta desgracia.

IDEM 24.

Hoy debe haber llegado á esta capital procedente de Tarragona el cadáver del teniente coronel don Eduardo Maturana, muerto en la desgraciada accion que tuvo en Prades el batallon cazadores de Barcelona que mandaba, con las fuerzas del cabecilla Tristany.

Los señores oficiales prisioneros en la accion de Prades, pertenecientes al batallon de cazadores de Barcelona, núm. 3, al pasar por Santa Coloma de Queralt encargaron al Ayuntamiento que á fin de que sus familias salgan de cuidado, procurase la insercion en algun periódico de los nombres de los mismos que son los siguientes:

Capitan, D. Joaquin Tavira Acosta.—Id. D. Antonio Tovar Marcoleta.—Id. D. Francisco Gomez Trueba.—Id. D. Federico Drago Vera.—Teniente, D. Gerardo Valenzuela.—Id. D. Fernando Lopez Bande.—Id. D. Miguel Iznar Delicado.—Id. D. Manuel Ruiz Ramos.—Id. D. Raimundo Cortés y Martinez.—Alférez, D. Galo Gimenez Domenech.

Dice la «Imprenta» que anteayer llegó á Igualada el cabecilla Tristany con 300 hombres, llevando 172 prisioneros hechos en Prades, entre ellos 160 soldados y 12 oficiales que encerró en el teatro. Exigió al Alcalde 160 pesetas de socorros para los soldados y 18 para los oficiales, de cuyas cantidades dió recibo, y además un trimestre de contribucion á la villa. A las ocho de la noche del mismo dia llegaron Miret y Mariano de la Coloma con 500 hombres. En los trajes de los carlistas hay ia mayor variedad; unos visten blusa, otros garibaldina y otros chaqueta. Miret lo propio que Tristany lleva á su gente retrasada de pagas: el primero les adeuda 7 ú 8 dias y 14 el segundo.

IDEM 25.

La «Imprenta» en una Ultima hora dice en su edicion de ayer tarde que el cabecilla Tristany al salir de Igualada marchó con el grueso de la faccion hácia el Bruch, de cuya poblacion se posesionó, en tanto que una partida de 400 hombres mandada por Galcerán (hijo) se dirigia hácia monistrol, y otra que se supone sea la de Miret marchaba hácia Piera. Las fuerzas de voluntarios que manobran en aquella comarca han ejecutado algunos movimientos en vista de las anteriores noticias. Se le ha asegurado asimismo al citado periódico que en

Martorell se habia recibido una comunicacion del Xich de la Barraqueta pidiendo al alcalde que levantara el somaten.

Segun nuestras noticias, en algunas de las poblaciones próximas á esta capital por la parte del Llobregat se tocó llamada y somaten para reunir á los voluntarios. Los de Sans salieron efectivamente y tambien creemos que lo han verificado los de algun otro pueblo ribereño.

El tren que ha salido á las seis de esta mañana de Barcelona para Tarragona ha retrocedido al llegar á la estacion de Martorell á consecuencia de oírse por la parte de San Sadurn un vivo fuego de fusilería y estar cortado el telégrafo entre esta última poblacion y Gelida. Segun hemos podido averiguar, Tristany con algun otro cabecilla se ha opuesto al paso de las fuerzas del coronel Martí (Xich de la Barraqueta), quien llevaba intento de entrar en San Sadurn. El fuego continuaba á medio dia y sabemos que los brigadieres Salamanca y Franch se han dirigido con sus fuerzas al lugar de la accion. Tambien se han dirigido allí los voluntarios del Llano de Barcelona y de algunas poblaciones del Vallés y Panadés y tropa de esta ciudad. Con este motivo el tren que ha salido á las doce y que debia llegar hasta Tarragona no ha pasado de Martorell ni tampoco ha llegado el que debia venir de Tarragona y que acostumbra traer el correo de Madrid.

De la «Imprenta:»

ULTIMA HORA —Anoche corrieron rumores de que los carlistas estaban atacando Puigcerdá. Citábase los nombres de las personas que tenian telegramas anunciando el ataque. En vista de estos rumores acudimos á los centros oficiales y en ellos supimos que si el ataque no era cierto, á las once y media de la noche se sabia no obstante que los carlistas habian hecho varios movimientos que indicaban sus propósitos de atacar aquella heroica villa, y que el gobierno estaba preparado para lo que pudiera ocurrir. Decíase que Saballs al frente de unos 1,500 hombres era el que marchaba sobre la Cerdaña, pero sobre este último punto no nos fué posible hacer averiguacion alguna.

«Delenda Cartago.»

La federal es la deshonor de la patria.

La federal es la negociacion de la República, porque es tambien la negacion de la patria.

La federal es la antítesis de la democracia.

La democracia, es la vida de las modernas sociedades.

La federal es el conjunto monstruoso de todos los apetitos desordenados y todas las concupisencias de la carne.

¡Abajo la federal! ¡Viva la República!

Dice «El Imparcial:»

Entre la diputacion provincial de Barcelona, que recuerda, como dice un periódico intransigente, los buenos tiempos en que los voluntarios de la República alcanzaban victorias sobre el carlismo sin necesidad del ejército, y el general Turon, que ha considerado necesario el desarme de algunos voluntarios, sin duda por razones de orden público, se ha entablado un pleito ante el Gobierno que preside el señor Castelar.

La diputacion provincial tiene aquí defensores muy influyentes que no han de escasear los alegatos, mientras que el general Turon habrá encomendado su causa á la recta conciencia del Poder ejecutivo.

¿Quién vencerá en esta contienda?

Lo ignoramos. Nos permitiremos sin embargo, dos observaciones. El señor Figueras, al decir de

«La Igualdad,» está en un todo acuerdo con la política del señor Castelar en Cataluña, según refieren los periódicos de Barcelona, se han reproducido los gritos de «¡abajo los galones!»

Si el señor Figueras, es uno de los defensores de la diputación de Barcelona, y el señor Castelar cumple con el deber de amparar al general Turon, sosteniendo sus decisiones, encaminadas al restablecimiento del orden, no comprendemos cómo pueden estar de acuerdo los señores Castelar y Figueras.»

Sobre el manoseado asunto de los radicales-sagastinos, un periódico que no puede ser sospechoso en esta cuestión, «La Igualdad,» dice lo siguiente:

«Los 48 radicales «apócrifos» que firmaron el manifiesto reconociendo como jefes á los conservadores Serrano y Sagasta, y que fueron personal y colectivamente á ofrecer á éste sus respetos, apoyo y pleitesía han dirigido un comunicado á la Iberia ratificándose en sus declaraciones conservadoras, dirigiendo los más rudos ataques á los jefes y hombres influyentes del partido radical, y asegurando bajo su palabra, que han sido hasta aquí verdaderos radicales, á pesar de que nadie los ha conocido ni oído nombrar en los círculos del partido radical.

Ya hemos dicho que se ha nombrado una comisión para averiguar la procedencia, antecedentes y filiación política de esos radicales «incógnitos» y arrepentido, lo cual nos parece un trabajo estéril, porque es de presumir que esos radicales de ultratumba no tendrán anteces ni consiguientes.»

Al acercarse el domingo un bote al vapor correo delante de Portugalete, los disparos de los facciosos mataron á un hombre que en él iba, é hirieron á un marinero.

En Baracaldo han sido heridos un anciano, un niño y una mujer por los carlistas, al hostilizar al destacamento del Desierto.

Dice «El Correo Militar.» No podemos menos de llamar la atención del señor ministro de la Guerra sobre la siguiente carta de Barcelona, que viene á coincidir con las malas noticias que de la brigada Salamanca encontrarán en la parte oficial nuestros lectores.

«Señor Director de «El Correo Militar.» Barcelona 14 de Octubre de 1873.

Muy señor mío: Oficiosa y lealmente he dado á V. alguna noticia propia á levantar el espíritu del ejército, y hoy que se presentan nuevos síntomas de «¡abajo galones!» me creo en el deber de denunciárselos.

Los mismos que barrenaron la disciplina se han acercado á los soldados con el objeto de inducirlos á la insubordinación. Es decir que la propaganda «provincial» no cesa y tiene sus delegados en los pueblos donde pernoctan las columnas. El hecho de negarse á formar para la revista de armas en Tarrasa un batallón, desobedeciendo á sus superiores, prueba que la diputación no se duerme y que en cuanto los carlistas sean abatidos probarán de nuevo en la tabernas y cafés á arrastrar al soldado á la desobediencia, no ocultando los intransigentes que esta vez será para matar los engalonados y enfajados.

Sin embargo, como quiera que ayer entraron presos 15 soldados de los insubordinados de Tarrasa, se habló en los salones de la diputación de medios eficaces para conseguir su objeto á su debido tiempo, empezando por suscitar dificultades al general Turon.

Hasta aquí me limito á noticiar á esa redacción,

sin hacerme eco de hechos que no tengo una completa seguridad; pero basta para los que conocen el ejército, cuya ruina meditan nuestros implacables enemigos.

Se repite afectísimo Q. B. S. M.—J. V. C.»

Muy grande es la confianza que tenemos en el veterano general Turon; pero coincidiendo nuestra carta con la noticia que vemos en algunos colegas de que hay una gran tirantez de relaciones entre la finesta diputación de Barcelona y la dignísima primera autoridad de Cataluña, volvemos á llamar la atención del señor ministro de la Guerra sobre tan interesante asunto, pues el alza en que se hallan determinados nombres puede traer días de luto y sangre para el ejército y para la patria.

Del «Pueblo» del 22:

Al acaso hemos entresacado varios párrafos de un artículo que publica «El Federalista» en su número de ayer dirigido contra el actual presidente del Poder ejecutivo. Aparte de lo furibundo, á parte de lo destemplado, preciso es convenir que el colega intransigente sienta afirmaciones innegables, y dice verdades incontrvertibles. En cuanto á las tristes predicciones que hace al final de su artículo nada diremos, sino que las creemos algún tanto fundadas por lo que al señor Castelar se refiere, pero no así en la que se relacionan con la suerte de la República, á la cual no ahogará seguramente la dictadura por la sencilla razón de que no es República ni mucho menos esta situación que nos rige; cuanto más es anarquía y despotismo, no otra cosa.

Hé aquí á los párrafos á que hemos aludido:

«Si, Cain, ¿qué has hecho de tu hermano Abel? ¿Qué has hecho, di, tribuno de la democracia, qué has hecho de la libertad?»

¡Ah, señor Castelar! el papel de tirano os ha gustado y habeis querido ser tirano.

Hemos de recordar una por una todas vuestras apostasías, y una por una os las arrojaremos á la cara; porque la mala simiente no puede dar buenos frutos, y las infamias no pueden dar honra.

Afortunadamente las dictaduras ahogan á los dictadores, y la dictadura ahogará al señor Castelar. ¡Ojalá no ahogue al mismo tiempo á la República!»

Crónica Local.

Llamamos la atención de nuestros lectores sobre el anuncio que en el lugar correspondiente insertamos hácia el Manual práctico de Aritmética del sistema decimal que publicó el ingeniero fiel contraste de estas islas D. Antonio Sol, creyendo ha de ser de utilidad para los establecimientos, á causa de tener que regir el citado sistema.

Nuestro amigo D. Fernando Acuña y Rojas que venia desempeñando interinamente el cargo de capitán de artillería en esta plaza hasta tanto que se presentaran los respectivos gefes, ha sido destinado al batallón de cazadores número 6 que se halla de guarnición en Vich.

Nos alegramos... Ha sido repuesto de su empleo D. Juan Gomila, patrón de la falúa del Lazareto de este puerto quedando cesante D. José Petrus que habia sido nombrado para sustituirle.

De resultados del fuerte aguacero que cayó estos días, algunas de las propiedades han sufrido varias averías, mayormente los vergeles situados cerca el torrente que conduce al punto denominado Font d'en Simon.

Asociacion de Beneficencia domiciliaria de Mahon.

Extracto de la cuenta del mes de Setiembre de 1873, aprobada por la Junta Directiva en sesión de este día.

—CARGO.—	Escudos.
Por la existencia que resultó por fin de Agosto último.	931.972
Por lo recaudado de cuotas mensuales corrientes y atrasadas en los distritos 1.º, 2.º, 3.º, 4.º, 5.º, 6.º, 7.º y 8.º, producto del salvado y encontrado en el Cepillo del recaudador.	386.936
Por lo ingresado del producto líquido de la rifa celebrada á beneficio de los pobres en el vecino pueblo de San Luis.	39.200
Por lo id. por el Director de la Casa-Asilo, por reintegros y de lo encontrado en el Cepillo del establecimto.	0.850
Total cargo S. E. ú O.	1.358.958

—DATA.—	
Por el total de los socorros en metálico suministrados á los pobres que ampara esta Asociacion en el mes de esta cuenta.	104.230
Por el valor de los id. en especie suministrados á los id. id.	192.000
Por el alquiler de la Casa-Asilo de 4.º trimestre de este año	24.000
Por el haber del Recaudador en el mes de esta cuenta	8.000
Por el valor de los efectos de inmediato consumo adquiridos para el servicio y limpieza de la Casa-Asilo	3.256
Total data S. E. ú O.	331.486

—RESUMEN.—	
Importa el cargo	1.358.958
Importa la data.	331.486
Existencia para 1.º Octubre	1.027.472

NOTAS.—1.º Además de los socorros en metálico y en especie suministrados á los pobres que ampara la Asociacion en el indicado mes, la Junta municipal de Beneficencia ha repartido 360 sopas y 540 panes. 2.º Los pobres socorridos por la Asociacion en el mismo mes han sido 229.

Mahon 25 de Octubre de 1873.—El Tesorero, José Albertí y Sancho.—V.º B.º.—El Vice-Presidente, Rafael Femenias y Gahona.

MOVIMIENTO DE SOCIOS.	
Sócios suscritores en 1.º de Octubre	481
Altas en este mes	»
Suma.	481

Bajas en este mes	2
Quedan para 1.º de Noviembre.	479

Mahon fecha ut supra.—El Vocal encargado de la recaudacion, Bartolomé Mercadal y Pons.

PARTES TELEGRÁFICOS PARTICULARES DE EL BIEN PUBLICO.

Madrid 29.—11.30 m.

Mahon 29.—3.6 t.

Segun la Gaceta la partida mandada por el cabecilla Lizaraga ha sido batida.

Adelantan las fortificaciones en Cuenca.

En París el teatro de la Opera ha sido incendiado.

Bolsa 15.65.

Nota del ganado degollado en el matadero público de esta ciudad en el día de la fecha.

Días.	Bueyes.	Vacas.	Beceiros.	Terneras.	Corderos.	Cabras.	Cerdos.	TOTAL.	Kilogram.	Granos
28	»	1	1	1	7	»	11	12	1121	639

El encargado.—S. Olives.

Seccion Religiosa.

Santo de hoy.

San Serapio obispo, San Claudio mártir y el beato Alonso Rodriguez confesor.

CULTOS.

CORTE DE MARIA.—Hoy se hace la visita a Ntra Señera del Rosario en Santa Maria.

Movimiento del Puerto.

Comandancia de Marina.

Entrados el 28.

De Genova en 7 días Gía. española Camila de 62 tons. c. D. Manuel Lema con 6 trips. 1 ps. cueros y palo tinto.

Despachados el 29.

Para Palma con efectos y la correspondencia vapor-correo Mahones de 164 t. c. D. Juan Thomas con 17 trips.

AFECCIONES ASTRONOMICAS.

SOL.—Sale á las 6 h. 26 m.—Pónese á las 5 h. 4 m. de la T.

LUNA.—Sale á las 2 h. 59 m. de la T.—Pónese á las 12 h. 17 m. de la N.

Anuncios.

Sociedad de Socorros Mútuos y

Monte Pio de Mahon.

No habiendo tenido efecto la Junta General por no reunirse el suficiente número de socios, se convoca otra para el sábado próximo 1.º de Noviembre á las tres de la tarde en la Casa Consistorial de esta Ciudad, en la que cualquiera que sea el número de socios que á ella asistan, serán válidos todos sus acuerdos.

Mahon 29 Octubre de 1873.—P. A. de la J. D. —Francisco Morillo Fábregues, Srío.

El Comandante Militar de Marina

de la Provincia de Menorca etc. etc.

Hace saber á los que se consideren legítimos herederos del marinero Antonio Rinelo, se presenten en esta Oficina en el termino de ocho días contados desde esta fecha, en donde se les enterará de un asunto que les interesa.

Mahon 28 Octubre 1873.—J. Cardona y Netto.

D. Rafael Blasco y Moreno, juez de 1.ª instancia del Partido de Mahon

Hago saber: que el día diez de Noviembre próximo á las once de la mañana, se rematará en pública subasta siendo la postura competente en la audiencia de este Juzgado y en la del Juzgado municipal de Ciudadela, simultáneamente, una casa sita en dicha ciudad y calle de Mahon número 20 perteneciente á los herederos de D. Francisco Forcada; cuya finca sale á subasta previa retasa, y con arreglo al pliego de condiciones que se halla de manifiesto en uno y otro Juzgado. Dado en Mahon á 20 de Octubre de 1873.—Rafael Blasco.—Por su mandado, Juan Pons, Esno.

Hago saber que el día once de Noviembre próximo y hora de las once de la mañana se procederá simultáneamente ante este Juzgado y el municipal de Ciudadela á la venta y remate en pública subasta, siendo la postura competente, de una casa sin número, situada en esta última ciudad, calle Cuesta del mar, propia de Miguel Piris y Jover, con arreglo al

pliego de condiciones obrante de manifiesto en ambos Juzgados; pues así lo tengo mandado en el juicio ejecutivo que D. Lorenzo Torrès y Anglada ha promovido contra el citado Piris y su consorte Juana Calafat y Serra, todos de aquella vecindad, sobre pago de dinero. Dado en Mahon á diez y siete Octubre de mil ochocientos setenta y tres.—Rafael Blasco.—Juan Allés, Escribano.

CATÁLOGO de varias de las composiciones musicales últimamente publicadas, á las que se admiten pedidos en la imprenta de la calle del Bastion número 39, Mahon.

Para piano.

La Perla de Alemania, polka, por Ascher, 8 reales vn.—Celebre Reverie, 12.—25 Estudios para piano, ob: 100, por Bertini, 48.—25 id. id. ob: 29, 48.—Wals de Salon de Dinorah, 14.—25 estudios metódicos, ob: 24, por Concone, 40.—L'Addio, precioso nocturno, por Favarger, 16.—Gran fantasia de la Favorita, por Gottehalti, 36.—Celebre Tarantela, 24.—Rigodones de Dinorah, por Hernandez, 12.—Fantasia del Fausto, por Leybach, 16.—Id de Semiramis, 18.—Id. de Norma, 18.—Id. de los Puritanos, 16.—Id. de la Sonámbula, 16.—¿Por qué guardas tu corazón? 16.—Tema aleman (variado), 20.—Aondo polka, 12.—4º Nocturno, 11.—Pureza, mazurka, por Luceño, 8.—El Baron de la Castaña, por Lecocq, 12.—Sinfonia del Pardon, de Dinorah, por Meyerbeer, 16.—La Noche, walses, por Metra, 24.—Sinfonia de Guillermo Tell, por Rosini, 10.—Id. de Semiramis, 15.—Maria, nocturno, 8.—Piezas escojidas, por Ketterer, 30. Artículo de fondo, wals, por Straus, 12.—El desierto de hielo, schotisch por Toledo, 12.—Ave-Maria, de Gounod, 8.—Sinfonia de Nabuco, por Verdi, 10.—Id. Stifel-lío, 12.—No me olvides, wals, por Waldteufel, 24.—Id. varios, 26.

Para canto y piano.

Celebre Ave-Maria, por Gounod, 8.—Serenata de Don Juan, por Mozart, 8.—La Chielanera, cancion andaluza, por Hernandez, 8.—La Noche, melodía, 8.—El Misterio, id. 8; é infinidad de muchísimas mas.—Se reciben encargos para toda clase música nacional y extranjera.



SOMBREROS.

Acaba de llegar á esta ciudad un Sombrerero mallorquin, con infinidad de SOMBREROS de todas clases y formas, de última novedad, que se darán á precios convencionales. Vive calle del Norte número 1, posada del coche-correo de Ciudadela.

LA CATALANA.

COMPANIA DE SEGUROS A PRIMA FIJA CONTRA incendios, el rayo, las explosiones del gas y de las máquinas de vapor, establecida en Barcelona calle Dormitorio de S. Francisco.

CONDICIONES MUY VENTAJOSAS.

Por toda clase de esplicaciones dirigirse al Inspector de la misma actualmente en Mahon, calle de Anuncivay 28.

Libro útil para todos.

MANUAL PRÁCTICO DE ARITMÉTICA DEL SISTEMA DECIMAL POR D. ANTONIO SOL Y ROSELLO,

Ingeniero Fiel contraste de pesos y medidas de esta provincia, dicha obra contiene, las operaciones de Aritmética aplicadas con toda estension, principales reducciones de pesos y medidas de todas las provincias de España, con la esplicacion completa del sistema decimal.

Véndense en esta imprenta á 5 reales el ejemplar.

Tambien se venden reducciones de cuartos, y céntimos de escudo á céntimos de peseta y vice versa á 1 real el ejemplar.

AL COMERCIO.

Agenda de Bufete y de las familias para 1874 espresamente para las Islas Baleares.

AÑO VII.

Precio de la Agenda, DIEZ REALES una.

Las personas que se comprometan á comprar un ejemplar de esta Agenda podrán insertar GRATIS en ella un anuncio de una estension á corta diferencia igual al modelo que contiene el prospecto, el cual debe remitirse al editor ántes del 15 de Noviembre próximo, y cuyo anuncio por sí solo ya costaria los 10 reales; de modo que la Agenda se da de regalo con tal que abonen el mencionado importe.

Es útil á los dueños de fábricas, tiendas, talleres, establecimientos industriales ó fabriles, casas de comercio, etc., etc., pues anunciando cada uno sus géneros es mucho mas fácil sea mayor la venta.

Las personas que deseen enterarse del prospecto, encargar anuncios, hacer pedidos ó suscribirse no solamente á esta sino á cuantas obras y publicaciones ven la luz en España y en el extranjero, pueden dirigirse directamente al corresponsal de esta imprenta, B. Sintès, Mahon.

LIBRERIA MAHONESA

DE

PASCUAL HERNANDEZ.

CALLE NUEVA NUM. 7.

Admitense suscripciones á todas las obras y periódicos que se publican en España y en el extranjero: se hacen encuadernaciones de todas clases.

HISTORIA DE ESPAÑA Y DE SUS INDIAS, por

Victor Gebharat.—Esta interesante obra que publica el conocido editor de Barcelona D. Luis Tasso, constará de unas 500 entregas repartiéndose

semanalmente un cuaderno de 8, equivalente á doce

páginas de texto, las láminas que adornan la obra

son debidas á reputados artistas y cada una equivale

á 8 páginas de texto. Cuando se reparten mapas ó

planos, segun su tamaño valdrá por una ó mas lá-

minas. El editor conociendo lo útil de la obra y á fin

de hacerla posible á las clases menos acomodadas, ha

fijado la entrega al intimo precio de MEDIO REAL

Inútil creo la recomendacion de esta obra, pues

basta y sobra decir que en pocos años se han agotado

tres numerosas ediciones, la cuarta cuenta muchísimos

suscriptores. Los que gusten suscribirse directamente

pueden hacerlo enviando por anticipado

el valor de 40 en 40 entregas en sellos de comunicaciones

ó letras de facil cobro al editor.

LA BUENA NUEVA.

Revista popular católica de Religion, Ciencias, Artes y Literatura., bajo la direccion de de D. Abdon

de Paz. Esta revista, en la que colaboran los

mas distinguidos escritores, sale á luz los días 10 y

25 de cada mes en 8 páginas en 4.º mayor á dos

columnas, de elegante impresion y lujoso papel, con

cubierta de color. Los números de cada año formarán

un tomo con su indice y portada, que se repartirá

gratis á los señores suscriptores.

Precios: 10 rs. un trimestre.—16 rs. un semestre

—30 rs. un año.

Para alquilar.

Lo está la casa número 23 de la calle de la Arravaleta. Darán razon en la casa número 21 de la calle de Gracia.

Imp. de M. Parpal.—Mahon.